

# 哀悼日 泪水止不住地滑落

## 芦山地震七日记

4月26日是四川省芦山“4·20”7.0级强烈地震发生后的第七天，也是地震遇难者的“头七”。为悼念地震遇难同胞，四川省政府决定，2013年4月27日为全省哀悼日

成都军区气象专业部队严密监控芦山灾区防范次生灾害

4月26日 7

4月25日 6

- 芦山地震灾区县城电网全部实现主网供电
- 近500名专业技术人员在地震灾区开展地灾隐患排查

雅安灾区主要道路全线抢通

芦山地震震区近六成受影响人群生活供水恢复

4月24日 5

4月23日 4

- 雅安重灾区已恢复或新设商业网点51处
- 4497名芦山地震伤员治愈出院

四川省民政厅:灾区群众所需基本生活物资完全能保障

4月22日 3

- 国家地震灾害紧急救援队抵达芦山地震灾区
- 芦山震区救灾生命通道省道210线全线抢通
- 抗震救灾部队展开进村入户搜救

4月21日 2

8时2分 四川省雅安市芦山县发生7.0级强烈地震

4月20日 1

新华社记者崔莹莹 编制

据新华社四川芦山4月27日电 2013年4月27日8时2分，汽笛声、喇叭声、防空警报声持续回荡在巴蜀大地上空。

为悼念芦山地震遇难同胞，四川省政府将这一天定为全省哀悼日。

这一刻，芦山、宝兴、天全、雅安、成都……从震中蔓延开去的更多地方，为了逝去的196个生命，人们肃立默哀。

这一刻，芦山县老县城和平路39号瞬间安静下来。

四川省“深切哀悼‘4·20’芦山7.0级地震遇难同胞”仪式，就在这里举行。胸前白花的人们低头伫立，默默哀悼，许多人脸上，泪水止不住地滑落。

默哀结束，在悲沉婉转的《思念曲》中，四川省委省政府、成都军区负责人，来自灾区的群众和中国人民解放军、武警部队、公安、医疗卫生系统的救援人员，志愿者等各界人士，排列为遇难同胞献上白色菊花。

一夜春雨后的宝兴因为泪水变得更加湿润。县城最大的受灾群众安置点——宝兴县中学的操场，人们齐集在这里。

防空警报声响起，芦山中学高二(8)班骆定蓉的泪水夺眶而出。她的身旁，再也见不到同桌黄小欧的身影。“小欧不爱打扮，我想给她做一件漂漂亮亮的衣服。我还要给她写好多好多的话，告诉她以后的事情……”

灾区救灾部队同时肃立。成都军区司令员李世明、政委朱福熙在芦山参加四川省组织的悼念仪式；在芦山县龙门乡，雅安陆军预备役步兵团300名官兵伫立在营房外；在天全县老场乡，十三集团军某团一营炮兵连数十名官兵，为灾区遇难群众和牺牲的战友杨波、李堂东烈士默哀。

成都市范围内592台防空警报器准时拉响。主城区内的各大客运站，候客的客运大巴也响起了喇叭声。成都站、成都东站、成灌线各站，站内的火车同时鸣笛。



4月27日，在四川省雅安市宝兴县受灾群众临时安置点，人们为地震遇难者哀悼。当日，社会各界为四川芦山“4·20”7.0级强烈地震遇难者致哀 (新华社记者 罗晓光 摄)

## 那些不曾消失的感动 那些不曾磨灭的希望

### ——新华社记者灾区感言录

有些瞬间，值得我们铭记终身；有些感动，值得我们反复回味；有些希望，带给我们前行的勇气。在芦山地震灾区采访，新华社记者有几点感言。

#### 那些和死神擦肩而过的瞬间

@李爱斌：“上车！”从芦山前往宝兴的路上，因路遇塌方，我步行直插车探路。不想返回途中再遇山石滚落，我也被困在了两处落石点间——电话没有信号、手机没有电、直插车又相距甚远，几近绝望中，我听到了这个声音。一个着白夹克的小伙子冒险将摩托车停在落石点前，几乎是咆哮着吼出了这两个字。转身的那一刻，这个素不相识的年轻人脸上只有焦急，没有恐惧。身后，山石的碎石仍在不断滚落……

@韩振：21日凌晨2时43分，28岁的许正刚被抬到芦山县人民医院急救点，10分钟前，他因为受到地震惊吓哮喘病复发。10余位来自解放军第42医院的医生围在许正刚的身边，悉心救治。“有心跳了！”“有呼吸了！”短短的120秒里，这个生命在地震中承受磨难，又在地震中坚韧复苏。

@陶冶：地震中，我赶到了雅安市雨城区中里镇龙泉村采访。正当我们查看危房时，突然一次较大的余震袭来，刹那间，房屋开始剧烈摇晃，屋顶的瓦片开始落下，几名村民被吓得紧紧地抓住我们，大喊“不看了，不看了，快出来！”

@裴鑫：地震中，我赶到了宝兴县灵关镇灵关中学采访“帐篷学校”，在学校的制高点拍摄图片时，我重心不稳摔了下来。摔下来的一瞬间心里只想决不能让照片摔没了，高举相机的手，下意识用左手支撑身体全部的重量。左手骨折了之后，我一直自责，觉得自己给灾区人民添麻烦了。

@狄春：为了能第一时间抵达重灾区，我们租了摩托车直奔宝兴县。记者行驶的210省道是一条盘山公路，一边是悬崖，一边是峭壁，地震还引起了山体滑坡，道路多处塌方，巨石滚落下来堵塞了多处道路。作为第一次来灾区采访的记者，在出名难行的蜀道上夜骑，说不害怕是假的，可当时，我真的没想那么多，灾情也不允许我想这么多。

#### 那些不曾消失的感动

@江宏景：“你们是来帮我们的，你们都不怕前方危险，我怕啥子！走，坐我的摩托车！”龙门乡玉溪村当地村民骑摩托车送我进进孤鸟岛盛乡时说的这句话是我采访中印象最深刻的话。“来吃顿饭”“来喝口水”，淳朴的灾区群众用他们的热心给了我力量和往前的精神动力。

@邹伟：我在宝兴县城采访，得知物资紧缺，许多群众一天只吃一顿饭。我给了一个当地小女孩一袋饼干，她叫来更多小孩一人分一块，看得我直掉眼泪，把包里的饼干全给了她们。孩子的妈妈端给我一杯热水，这也是我在宝兴喝的唯一一口热水。天灾无情人有情，正是这样的无数感动让我们融情于笔，驻爱于心。

@杨三军：24日下午，在紧邻芦山县的雅安市天全县新华乡落改村村口，一辆满载矿泉水的大卡车正在卸货。“汶川地震中，茂县是重灾区，在抢险救灾和灾后重建中，全国人民给予我们很大的支持。这次芦山受灾，我们感同身受。”来自四川阿坝藏族羌族自治州茂县的大卡车车主兼司机李志告诉记者，茂县感恩卡车队共有15辆车，芦山地震后大家都是自发出发、出人、出钱，在第一时间赶往灾区，运送救灾物资、参与抢险运输。“我们这次到灾区来，不为别的，就是来感恩和报恩的。”知恩图报，爱洒人间。

@杨毅沉、郭宇靖：宝兴县蜂桶寨乡是第一只大熊猫的发现地，也是距离宝兴县城40公里的一个偏远山乡，直到地震后第三天道路才勉强打通但依然落石与塌方不断。在搭乘绵阳卫生应急救援队救护车挺进“熊猫老家”的路上，记者亲眼看到一块巨石落在车前，但救护车依然风驰电掣赶往山乡转移伤者。问到原因，绵阳来的医护人员只说了一句话，“‘5·12地震’绵阳是重灾区，得到了全国人民的帮助，这次我们怀着报恩之心，就是要到最偏远最危险的地方！”

#### 那些不曾磨灭的希望

@第一个挺进灾区的女记者吴丹：在灾难中，我见到了人性的光辉。搭乘摩托车去采访，好心的大哥说“大难当头别谈钱”；找不到地方洗澡，开旅馆的大姐在门口竖起“免费洗澡住宿”的牌子，这些都是这片废墟上最熟悉、最亲切的话语。美丽多彩的土地、坚强乐观的人民给我留下了不可磨灭的印象，唯愿四川平安、中国平安。

@孙铁翔：我跟随国家紧急医疗队不远千里赶赴灾区，几天下来随着他们翻山越岭一路前进，见证医疗队“走一路、救一路”，最后记者还半夜着凉发起了高烧，也不愿意放弃采访。芦山，我们一路向前，一路无悔！

@张源培：在宝兴县青衣江边，宝兴县实验小学六年级三班的藏族学生杨劲松站在几块落满尘土的蓝色铁板前，一句一句地阅读铁板上路人的祝福语，然后在铁板的空白处用右手食指画出了两行字：“不会有事的！”“加油！”是的，我们都不会有事的，我们都会好好的。

@陈伟伟：24日晚7时多，记者从芦山县大川镇采访受灾情况返回龙门乡途中，车辆抛锚，等待车辆接应时，附近的老乡多次邀请记者去家中吃饭，一个小女孩撑着伞来说“叔叔下来吃个饭吧”。在全国人民为灾区情况揪心的时候，受灾群众展现的乐观坚强和给予救灾人员的温暖，始终是灰色灾难中抹不掉的亮色。

@赵宇飞：21日下午4时许，记者来到受灾严重的震中——龙门乡五星村采访。虽然损失惨重，我们依然在五星村感受到了希望。在地震发生后，村民们第一时间展开互助自救，在五星村的田地里，到处可以看到一顶顶五颜六色的窝棚。大家吃上了“大锅饭”，睡上了“大通铺”，坚强的村民们还反复对记者说：“只要人在，一切就有希望！我们有信心重建家园。” (新华社北京4月26日新媒体专电)



4月21日，在四川省芦山县太平镇安置点，一位母亲在熟睡时紧紧抱着孩子



4月21日晚，在四川省雅安市实验小学临时安置点的帐篷里，一位母亲给孩子讲故事



4月22日，一对母子在四川省芦山县一早餐发放点等待领取早餐

## 母爱无价

母亲，伟大的名字；母爱，神圣的字眼！

在雅安地震中，众多坚强的母亲在保护着自己的儿女，那一幕幕动人的场面，让我们再一次体会到：母爱无价！

(本栏图片均据新华社)



4月24日，在四川省芦山县龙门乡古城村，一位母亲在给女儿换上新衣服